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1.Общие положениЯ
Комплект контрольно-оценочных материалов разработан на основе:

- Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования,

- ФГОС СПО по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
-основной профессиональной образовательной программы по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
-рабочей программы воспитания по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
-рабочей программы учебной дисциплины ОУД.12 Биология;
- рабочей программы воспитания по профессии 13.01.10 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям);
Контрольно-оценочные материалы предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины ОУД.12 Биология. 

КОМы включают контрольные материалы для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета.

2.Показатели оценки результатов освоения дисциплины, 

формы и методы контроля и оценки

В результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих компетенций. 
Таблица 1
	Результаты

(личностные, метапредметные, предметные результаты)
	Формы и методы

 контроля и оценки

	Личностные:

	− устойчивый интерес к истории и достижениям в области естественных наук, чувство гордости за российские естественные науки;
	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы



	готовность к продолжению образования, повышению квалификации в из-

бранной профессиональной деятельности с использованием знаний в области

естественных наук;
	

	объективное осознание значимости компетенций в области естественных наук для человека и общества, умение использовать технологические достижения в области химии, биологии для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности;
	

	умение проанализировать техногенные последствия для окружающей среды, бытовой и производственной деятельности человека;
	

	готовность самостоятельно добывать новые для себя естественно-научные

знания с использованием для этого доступных источников информации;
	

	умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития;
	

	умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в команде по решению общих задач в области естествознания;


	

	Метапредметные:

	− овладение умениями и навыками различных видов познавательной деятельности для изучения разных сторон окружающего естественного мира;
	Практические занятия

Семинары

Учебно-практические конференции

 Конкурсы 


Олимпиады

	применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон естественно-научной картины мира, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере;
	Практические занятия;
Текущий контроль : индивидуальный и фронтальный опрос в ходе аудиторных занятий;
Тестирование

Подготовка рефератов, докладов, использование электронных источников.



	умение определять цели и задачи деятельности, выбирать средства для их

достижения на практике;
	

	умение использовать различные источники для получения естественно-

научной информации и оценивать ее достоверность для достижения постав-

ленных целей и задач;
	

	Предметные:

	сформированность представлений о целостной современной естественно-

научной картине мира, природе как единой целостной системе, взаимосвя-

зи человека, природы и общества; 


	Тестирование

Текущий контроль: индивидуальный и фронтальный опрос в ходе аудиторных занятий
Контрольные работы

Практические работы



	владение знаниями о наиболее важных открытиях и достижениях в области естествознания, повлиявших на эволюцию представлений о природе, на развитие техники и технологий;
	

	сформированность умения применять естественно-научные знания для объяснения окружающих явлений, сохранения здоровья, обеспечения безопасности жизнедеятельности, бережного отношения к природе, рационального природопользования, а также выполнения роли грамотного потребителя;
	

	сформированность представлений о научном методе познания природы и

средствах изучения мегамира, макромира и микромира; владение приемами

естественно-научных наблюдений, опытов, исследований и оценки достовер-

ности полученных результатов;
	

	владение понятийным аппаратом естественных наук, позволяющим познавать мир, участвовать в дискуссиях по естественно-научным вопросам, использовать различные источники информации для подготовки собственных работ, критически относиться к сообщениям С МИ, содержащим научную информацию;
	

	сформированность умений понимать значимость естественно-научного знания для каждого человека независимо от его профессиональной деятельности, различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей.
	

	Формируемые общие компетенции
	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

	ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
	Практические работы

Подготовка сообщений
Визуальное наблюдение

Тестирование

	ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности;
	Оценка результатов выполнения работ по учебным элементам, анализ результатов наблюдения за деятельностью студентов в процессе выполнения ими учебных заданий.

	ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях;
	Подготовка сообщений, решение нестандартных проблемных заданий, тестирование, позволяющее оценить способность брать на себя ответственность.

	ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде;
	Работа с интернет-источниками, выполнение разноуровневых заданий, участие в научно-исследовательских проектах.

	ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях;
	Подготовка презентаций. Проработка интернет-источников.

	Личностные результаты
	Формы и методы контроля и оценки

	ЛР 3 Осознающий значимость системного познания мира, критического осмысления накопленного опыта.


	-Оценка собственного продвижения, личностного развития.

 − понимание сущности наблюдаемых во Вселенной явлений;



	ЛР 10 Способный в цифровой среде использовать различные цифровые средства, позволяющие во взаимодействии с другими людьми достигать поставленных целей; стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».
	Проявление культуры потребления

информации, умений и навыков пользования

компьютерной, навыков отбора и критического анализа информации, умения ориентироваться в информационном пространстве.

	ЛР 12 Способный искать нужные источники информации и данные, генерировать новые идеи для решения задач цифровой экономики, перестраивать сложившиеся способы решения задач, выдвигать альтернативные варианты действий с целью выработки новых оптимальных алгоритмов; позиционирующий себя в сети как результативный и привлекательный участник трудовых отношений


	Самостоятельное формирование портфолио профессиональных достижений.

Участие в конкурсах профессионального мастерства и в командных проектах.


3. Контрольно- оценочные материалы

3.1 Текущий контроль

3.1.1 Перечень вопросов для устного опроса текущего контроля по темам дисциплины

Раздел 1 .Учение о клетке. Тест «Строение клетки»  
Вар.1 Выбрать один правильный ответ.

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 14 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 40мин.Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1.Чем представлена оболочка растительной клетки?

1плазматической мембраной

2клеточной стенкой

3 плазматической мембраной и наружным слоем

4 наружным слоем, образованным из целлюлозы

2.Какие вещества образуют основу клеточной мембраны?

1 гликолипиды     2 фосфолипиды          3 жиры         4 белки

3 Что такое фагоцитоз?

1 работа калий – натриевого насоса

2 уничтожение микроорганизмов

3 захват плазматической мембраной капель жидкости и втягивание их внутрь

4 захват мембраной твердых частиц и втягивание их внутрь клетки

4 Что такое плазмолиз?

1отставание клеточной мембраны от клеточной стенки в результате выхода воды из клетки

2 тургорное состояние клеточной оболочки в результате поступления воды в клетку

3 гибель клетки в результате выхода воды

4 гибель клетки в результате избыточного поступления воды

5 Укажите одномембранные органоиды клетки:

1рибосомы     2комплекс Гольджи   3 митохондрии 4 хлоропласты     5цитоскелет

6 Какой органоид получил название «экспортная система клетки»? Здесь происходит накопление, модификация  и осуществляется вывод веществ из клетки. Здесь же образуются лизосомы

1ЭПС      2 комплекс Гольджи      3 клеточный центр            4 митохондрии

7 Какие органоиды отвечают за обеспечение клетки энергией, еще их называют «органоиды дыхания»?

1 митохондрии       2 хлоропласты        3 комплекс Гольджи   4 рибосомы

8 Какие органоиды отсутствуют в клетках высших растений?

1митохондрии       2 хлоропласты        3 комплекс Гольджи      4 центриоли

9 Какой органоид отвечает за образование цитоскелета?

1 комплекс Гольдж     2 клеточный центр         3 ЭПС            4 миофибриллы

10 Какие организмы относят к прокариотам?

1 вирусы     2 грибы   3 растения   4 сине – зеленые(бактерии) 5 животные

11 Какие утверждения верны?

1  в ядрышках  синтезируются субъединицы рибосом

2 ядро – двумембранный органоид

3 в ядре происходит синтез белка

12  Какие утверждения верны?

1для клеточной стенки растений характерна целлюлоза

2 для клеток растений характерны крупные вакуоли

3 Царство Растений входит в надцарство Клеточные

4 у водорослей в клеточном центре есть центриоли

13 Какие утверждения верны?

1в клетках грибов хлоропласты отсутствуют

2 в состав клеточной стенки грибов входит целлюлоза

3 для клеток грибов характерны вакуоли

4 грибы относят к эукариотам

14 Какие органоиды отсутствуют у прокариот?

1 митохондрии

2 пластиды

3 ядро

4 рибосомы

Вар.2 Выбрать один правильный ответ.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1 Каково строение плазматической мембраны?

1образована биомолекулярным слоем липидов

2 ближе к цитоплазме – бислой липидов, снаружи –белковые молекулы

3ближе к цитоплазме – бислой липидов, снаружи углеводные молекулы

4 бимолекулярный слой липидов, белки пронизывают всю ее толщу и располагаются на внешней и внутренней поверхности

2 Каким способом вода попадает в клетку через клеточную оболочку?

1 через гидрофильные каналы белковых молекул и через биомолекулярный слой липидов клеточной мембраны

2 за счет активного транспорта

3 за счет фагоцитоза

4 за счет пиноцитоза

3 Что такое пиноцитоз?

1работа калий – натриевого насоса

2 уничтожение микроорганизмов

3 захват плазматической мембраной капель жидкости и втягивание их  внутрь

4 захват мембраной твердых частиц и втягивание их внутрь клетки

4 Укажите двумембранные органоиды клетки:

1рибосомы                               2комплекс Гольджи

3митохондрии                        4лизосомы

5 Какие органоиды обеспечивают биосинтез белков в клетке?

1 митохондрии                         2 хлоропласты

3 комплекс Гольджи                4 рибосом

6 Какие органоиды отвечают за расщепление сложных органических молекул до мономеров, даже пищевых частиц, попавших в клетку путем фагоцитоза?

1лизосомы                               2 рибосомы

3ЭПС                                       4 комплекс Гольджи

7 Какие органоиды способны преобразовывать энергию солнечного света в  энергию химических связей  образованного органического вещества?

1 митохондрии       2 хлоропласты        3 комплекс Гольджи   4 рибосомы

8 Какие органоиды отсутствуют в клетках высших растений?

1митохондрии                               2 хлоропласты

3комплекс Гольджи                      4 центриоли

9 Какие организмы относят к эукариотам?

1 вирусы                                    2 грибы                   3 животные

4 сине – зеленые(бактерии)

10 Какие утверждения верны?

1 высшие растения не имеют центриолей

2 основное запасное вещество у растений -  крахмал

3 для клеток растений характерны хлоропласты

4 у растений нет митохондрий

11 Какие утверждения верны?

1 грибы относятся к эукариотам

2 грибы относятся к царству Растения

3 грибы относятся к царству животных

4 основное запасное вещество грибов – крахмал

12 Какие утверждения верны?

1Какие органоиды считаются симбионтами эукариотической клетки?

1 лизосомы                          2 пластиды

3   рибосомы                        4 комплекс Гольджи

13 Какие суждения верны?

1 эукариоты имеют кольцевую ДНК

2 прокариоты имеют три линейных хромосомы

3 для клеточной стенки растений характерна целлюлоза

4 у растений нет хлоропластов

14 Биосинтез белка происходит в:

1 митохондриях

2 ядре

3 рибосоме

4 лизосоме

Правильные ответы.

Вариант 1.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	2
	2
	4
	1
	2
	2
	1
	4
	2
	4
	2
	1
	1
	3


Вариант 2.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	4
	4
	3
	3
	4
	1
	2
	4
	3
	1
	4
	2
	3
	3


Раздел 2. Организм. Размножение и индивидуальное развитие организмов.

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 8 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 30 мин. Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1)Что такое размножение?

1. это процесс воспроизведения организмами себе подобных, обеспечивающий продолжение существования вида;

2. процесс, свойственный только хордовым организмам;

3. процесс, свойственный организмам, кроме простейших, обеспечивающий продолжение существования вида.

2)Назовите типы размножения организмов?

1. половое, спорообразование;

2. половое, бесполое;

3. половое, конъюгация;

4. бесполое, почкование.

3)Что такое половое размножение?

1. процесс, который обеспечивает обмен наследственной информацией и создает условия для наследственной изменчивости. Оно осуществляется путем слияния половых клеток – гамет;

2. процесс, который обеспечивает деление соматических клеток;

3. процесс, который обеспечивает временное взаимодействие двух клеток.

4)Назовите стадию постэмбрионального развития по схеме:

Яйцо, личинка, имаго

1. прямое

2. непрямое

5)Назовите особые формы размножения? (Выбрать несколько ответов).

1. фрагментация

2. партеногенез

3. копуляция

4. гермафродитизм

6)Что такое митоз?

1. деление соматических клеток

2. деление половых клеток

3. деление соматических и половых клеток

7)Соотнесите фазы митоза и их процессы:

Фазы

Процесс

1. Профаза

А. Хромосомы располагаются по экватору клетки, образуется двухполюсное веретено деления.

2. Метафаза

Б. Исчезает веретено деления. Вокруг разошедшихся хромосом образуются новые ядерные оболочки. Образуются две дочерние клетки.

3. Анафаза

В. Хромосомы спирализуются, в результате чего становятся видимыми. Каждая хромосома состоит из двух хроматид. Ядерная оболочка и ядрышко разрушаются. В клетках животных центриоли расходятся к полюсам клетки.

4. Телофаза

Г. Центромеры делятся, и хроматиды (дочерние хромосомы) расходятся с помощью нитей веретена деления к полюсам клетки.

8)Что такое мейоз?

1. половое размножение, связано с формированием половых клеток

2. половое размножение, связано с формированием соматических клеток

Вариант 2.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1)Во время какой фазы происходит кроссинговер (процесс обмена участками гомологичных хромосом)?

1. профаза 1 мейоза

2. профаза 2 мейоза

3. метафаза 1 мейоза

4. профаза митоза

2)Что такое клеточный цикл?

1. период жизни клетки от одного деления до следующего

2. период деления клеток

3)Дайте краткое понятие процессу сперматогенез?

4)Дайте краткое понятие процессу оогенез?

5)Назовите половую клетку по таким признакам: маленький размер, различной формы, подвижна.

1. яйцеклетка

2. сперматозоид

6)Что такое онтогенез?

1. процесс индивидуального развития особи от момента образования зиготы до конца жизни организма

2. процесс индивидуального развития особи от момента образования зиготы до рождения организма

7)Выберите стадии развития зародыша? Расположите их в правильном порядке. (Несколько ответов).

1. дробление

2. зигота

3. гаструла

4. бластоцель

5. нейрула

6. гастроцель

7. бластула

8)Соотнесите зародышевые листки и их производные:

Зародышевые листки

Производные зародышевых листков

1. Эктодерма

А. Выстилка всего пищеварительного тракта – от ротовой полости до анального отверстия – и ее производным, легкие, печень.

2. Энтодерма

Б. Все виды соединительной ткани, костная и хрящевая ткани, кровь и сосудистая система, все типы мышечной ткани, выделительная и репродуктивная системы.

3. Мезодерма

В. Нервная ткань, наружные слои кожи и ее производные и частично слизистая ротовой полости, полости носа и анального отверстия.

Ответы:
	1. а

	2. б

	3. а

	4. б

	5. б г

	6. а

	7. вагб

	8. а

	9. а

	10. а

	11. процесс образования половых клеток – сперматозоидов

	12. процесс образования половых клеток – оогониев

	13. б

	14. а

	15. б,ж.в,д

	16. в,а,б


Раздел 3. Основы селекции и генетики.

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 15 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 60 мин. Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

Вариант 1.

1. Ген – это:

А- мономер белковой молекулы

Б- материал для эволюционных процессов

В- участок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре белка

Г- способность родителей передавать свои признаки следующим поколениям

2. Хромосомы:

А- видны в неделящейся клетке

Б- содержатся только в соматических клетках

В- содержатся только в животных клетках

Г – являются структурным элементом ядра, в котором заключен наследственный материал клетки

3. Гомологичными называют:

А – любые хромосомы диплоидного набора

Б- хромосомы, одинаковые по форме и размеру

В – хромосомы, сходные по строению и несущие одинаковые гены

Г – совокупность хромосом, находящихся в половых клетках

4. Аллельные гены – это гены:

А – определяющие развитие комплекса признаков

Б – отвечающие за развитие одного признака

В – расположенные в одних и тех же локусах гомологичных хромосом и отвечающие за развитие одного признака

5. Аутосомы:

А- половые хромосомы

Б- хромосомы одинаковые у обоих полов

В – гаметы с гаплоидным набором хромосом

Г – разновидность соматических клеток

6. Генотип формируется под влиянием:

А- только условий внешней среды

Б- только генотипа

В- генотипа и условий внешней среды

Г – только деятельности человека

7. Изменчивость:

А- способность живых организмов приобретать новые признаки

Б –форма изменчивости, меняющую фенотип

В – изменчивость, которая не имеет прямого влияния на эволюционные процессы

Г – норму реакции

8. Чистая линия – это:

А – порода

Б – сорт

В – группа генетически однородных организмов

Г – особи, полученные под воздействием мутагенных факторов

9. Определите среди перечисленных генов рецессивный:

А – б.; Б – В.; В- А.; Г – С

10. Определите генотип, который содержит разные аллели одного гена:

А – ВВ; Б – сс ; В – Вв ; Г – АА.

11. Межлинейная гибридизация культурных растений приводит к:

1)сохранению прежней продуктивности;

2)выщеплению новых признаков;

3)повышению продуктивности;

4)закреплению признаков.

12. Аутбридинг — это:

1)скрещивание между неродственными особями одного вида;

2)скрещивание различных видов;

3)близкородственное скрещивание;

4)нет верного ответа.

13. Гибриды, возникающие при скрещивании различных видов:

1)отличаются бесплодностью;

2)отличаются повышенной плодовитостью;

3)дают плодовитое потомство при скрещивании с себе подобными;

4)всегда бывают женского пола.

14. Учение об исходном материале в селекции было разработано:

1)Ч. Дарвином;                                     2)Н.И. Вавиловым;

3)В.И. Вернадским;                               4)К.А. Тимирязевым.

15. Центром происхождения культурных растений считаются районы, где:

1)обнаружено наибольшее число сортов данного вида;

2)обнаружена наибольшая плотность произрастания данного вида;

3)данный вид впервые выращен человеком;

4)нет верного ответа.

Ответ
1 – В; 2 – Г; 3 – В; 4 – В; 5 – Б; 6 – В; 7 – А; 8 – В; 9 – А; 10 – В,
1-3;2-2;3-1;4-2;5-1.

Вариант 2

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1.Аутбридинг — это скрещивание между:

1)неродственными особями одного вида;      2)братьями и сестрами;

3)родителями и детьми;                               4)нет верного ответа.

2. Близкородственное скрещивание применяют с целью:

1)поддержания полезных свойств организма;

2)усиления жизненной силы;

3)получения полиплоидных организмов;

4)закрепления ценных признаков.

3. Гетерозис наблюдается при:

1)близкородственном скрещивании;

2)скрещивании отдаленных линий;

3)вегетативном размножении;

4)искусственном оплодотворении.

4. К  биологически  отдаленной  гибридизации  относится  скрещивание представителей:

1)контрастных природных зон;                           
2)географически отдаленных районов Земли;

3)разных родов;
4)верны все ответы.

5. В клеточной инженерии при гибридизации используют следующие клетки:

1)половые;                                                            2)соматические;

3)недифференцированные эмбриональные;     4)все перечисленные.

6. Клонирование невозможно из клеток:

1)эпидермиса листа         2)корня моркови

3)зиготы коровы             4)эритроцита человека

7. В биотехнологических процессах чаще всего используются:

1)позвоночные животные                     2)бактерии и грибы

3)высшие растения                      4)паразитические простейшие

8. Центр происхождения таких растений, как виноград, олива, капуста, чечевица, находится в:

1)Восточной Азии                2)Центральной Америке

3)Южной Америке                4)Средиземноморье

9. Инбридинг - это:

1)скрещивание различных видов

2)скрещивание близко родственных организмов

3)скрещивание различных чистых линий

4)увеличение числа хромосом у гибридной особи

10. Центр происхождения кукурузы:

1)Абиссинский                     2)Центральноамериканский

3)Южноазиатский                  4)Восточноазиатский

11. Сорт огурцов представляет собой:

1)род                                                       2)вид

3)природную популяцию                     4)искусственную популяцию

12. Выдающийся отечественный ученый и селекционер, занимавшийся выведением новых сортов плодовых деревьев:

1)Н.И. Вавилов;               2)И.В. Мичурин;

3)Г.Д. Карпеченко;           4)B.C. Пустовойт

13. Обработка картофеля колхицином ведет к:

1) полиплоидии        3) гибридизации

2) генным мутациям      4) гетерозису

14. Одним из эффектов, сопровождающих получение чистых линий в селекции, является:

1)гетерозис                            2)бесплодие потомства

3)разнообразие потомства       4)снижение жизнеспособности

15. Разработать способы преодоления бесплодия межвидовых гибридов впервые удалось:

1)К.А. Тимирязеву;              2)И.В. Мичурину;

3)Г.Д. Карпеченко                 4) Н.И. Вавилову

Ответы

	Вопрос
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	ответ
	1
	4
	2
	3
	2
	4
	2
	4
	2
	2
	4
	2
	1
	4
	3


Раздел 4. Эволюционное учение.

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 15 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 40 мин. Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

Вариант 1.

1. Первый эволюционист

а) К. Линней;

б) Ж.Б. Ламарк;

в) Ч. Дарвин.

2. Кому принадлежит труд «Философия зоологии»

а) К. Линней;

б) Ж.Б. Ламарк;

в) Ч. Дарвин.

3. Основоположник систематики

а) К. Линней;

б) Ч.Дарвин;

в) К.Бэр.

4. Основоположник теории градации

а) Ж.Б. Ламарк;

б) К. Бэр;

в) К. Линней.

5. Отбор, направленный в сторону особей, ранее уклоняющихся от установившегося в популяции признака

а) дизруптивный;

б) стабилизирующий;

в) движущий.

6. Самая жесткая форма борьбы

а) внутривидовая;

б) межвидовая;

в) с неблагоприятными условиями среды.

7. Случайное направленное изменение частот аллелей в малой популяции

а) изоляция;

б) дрейф генов;

в) «волны жизни».

8. Видообразование основанное на географической изоляции

а) аллопатрическое;

б) филетическое;

в) симпатрическое.

9. Гомологичные органы – это

а) роющие конечности крота и медведки;

б) крыло птицы и крыло бабочки;

в) крыло птицы и ласт кита.

10. Аналогичные органы – это

а) рука человека и крыло птицы;

б) рука человека и ласт кита;

в) крыло птицы и крыло бабочки.

11. Самый распространенный путь видообразования

а) филетическое;

б) гибридогенное;

в) дивергенция.

12. Отбор, направленный в сторону особей с развитием крайних форм

а) дизруптивный;

б) стабилизирующий;

в) движущий.

13. Критерий вида, в основе которого лежит внешнее строение

а) физиологический;

б) генетический;

в) морфологический.

14. К такой группе доказательств можно отнести «переходные формы»

а) палеонтологические;

б) эмбриологические;

в) сравнительно – анатомические.

15. Геккель и Мюллер – основоположники

а) закона зародышевого сходства;

б) биогенетического закона;

в) клеточной теории.

Ответы: 1-б, 2-б, 3-а, 4-а, 5-в, 6-а, 7-б, 8-а, 9-в, 10-в,11-в, 12-а, 13в, 14-а, 15-б.

Вариант 2.

Выбери 1 правильный ответ.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

1.Первым ученым, обосновавшим идею эволюции живой природы, был: 
а) М. Ломоносов;
 б) К. Линней; 
в) Ж.Б. Ламарк;

г) Ч. Дарвин

2. К одному из результатов эволюции относится:
 а) Борьба за существование;
 б) Естественный отбор;

в) Изменчивость организмов;

г) Многообразие видов.

3. Единицей эволюции является: 
а) Организм; 
б) Популяция; 
в) Особь; 
г) Вид.


4. Устойчивость органических форм в ряду поколений определяется:
 а) Мутациями;

б) Комбинативной изменчивостью;
 в) Скрещиванием;

г) Наследственностью.


5. Определите среди указанных примеров мутационную изменчивость:
 а) При выращивании картофеля в затененном месте на приусадебном участке появились растения с очень высокими побегами;
 б) Один из щенков овчарки, оттесняемый часто от миски с кормом своими братьями, начал отставать от них в росте и развитии; 
в) Среди растений календулы, все соцветия которой имели бледно-желтую окраску, появилось одно растение с ярко-оранжевыми соцветиями;

г) Снижение массы овец после перевода их с равнинных пастбищ на высокогорные.


6. Сложные взаимоотношения особей одной популяции, нуждающихся в одинаковой пище, одинаковых условиях существования, являются проявлением:
 а) Борьбы с неблагоприятными условиями существования;
 б) Внутривидовой борьбы за существование;

в) Межвидовой борьбы за существование;

г) Творческой роли естественного отбора.

7. Процесс расширения ареала исходного вида или расчленение ареала на изолированные части физическими преградами (горами, реками, климатическими факторами) является основой:

а) Экологического видообразования;

б) Борьбы за существование;

в) Относительной приспособленности;

г) Географического видообразования.

8. Крупнейшим ароморфозом в истории растительного мира на Земле явилось:

а) Развитие стержневой и мочковатой корневых систем;

б) Возникновение листьев разной формы и размера;

в) Возникновение цветков и плодов;

г) Возникновение разнообразных способов распространения плодов и семян.

9. К идиоадаптациям в животном мире относится:

а) Появление двух кругов кровообращения у земноводных;

б) Возникновение покровительственной окраски у насекомых;
 в) Появление челюстей;
 г) Возникновение легочного дыхания.

10. Увеличение численности вида, расширение ареала, ускорение видообразования представляют собой: а) Ароморфоз; 
б) Биологический регресс; 
в) Идиоадаптацию;

г) Биологический прогресс.

11. Роль естественного отбора в эволюции состоит в том, что;
 а) в популяции возникают разнообразные наследственные изменения; 
б) в популяции обостряются взаимоотношения между особями; 
в) в популяции сохраняются особи преимущественно с полезными наследственными изменениями;
 г) в популяции сохраняются особи с разнообразными наследственными изменениями

.

12. Изменения, связанные с сокращением численности особей вида, уменьшением ареала, сокращением числа видов, подвидов, популяций, называются:

а) Ароморфозами;

б) Биологическим прогрессом;

в) Идиоадаптациями; 
г) Биологическим регрессом.

13. Определите среди названных эволюционных изменений ароморфоз:

а) появление плода у покрытосеменных растений;

б) формирование приспособлений у растений к опылению ветром;

в) формирование у насекомоопыляемых растений ярких цветков;

г) видоизменение листьев в колючки у кактуса.

14. Определите среди названных эволюционных изменений идиоадаптацию:

а) появление хорды;

б) возникновение полового процесса;

в) появление жаберного дыхания; 
г) формирование плоской формы тела у ската.


15. Какой ароморфоз обусловил возникновение голосеменных:
 а) появление семени;
 б) возникновение корневой системы; 
в) формирование стебля; 
г) появление спор.

Ответы:1-в,2-г,3-б,4-г,5-в,6-б,7-г,8-в,9-б,10-г, 11- в,12-г,13-а,14-г,15-а.

Раздел 5.История развития жизни на Земле.

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 15 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 60 мин. Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.


Вариант 1

А1.Жизнь на Земле возникла:

1)первоначально на суше.

2)первоначально в океане.

3)на границе суши и океана.

4)одновременно на суше и в океане

.

А2.Первые живые организмы, появившиеся на Земле по способу питания и дыхания были:

1)аэробными автотрофами.

2)анаэробными автотрофами.

3)аэробными гетеротрофами.

4)анаэробными гетеротрофами.

А3.Организмы, появившиеся на Земле при истощении запаса синтезированных абиогенным путем органических веществ, по способу дыхания и способу питания были:

1)аэробными автотрофами      3)анаэробными автотрофами

2)аэробными гетеротрофами    4)анаэробными гетеротрофами

А4.Началом биологической эволюции жизни на Земле принято считать момент возникновения первых:

1)органических веществ

2)коацерватных капель из органических веществ

3)одноклеточных прокариотических организмов

4)одноклеточных эукариотических организмов

А5.Правильная геохронологическая последовательность эр в истории  Земли следующая:

1)архей, протерозой, палеозой, мезозой, кайнозой

2)протерозой, архей, палеозой, мезозой, кайнозой

3)архей, палеозой, протерозой, кайнозой, мезозой

4)кайнозой, мезозой, палеозой, протерозой, архей

А6.С момента появления первых живых организмов прошло, в млрд. лет:

1)около 5

2)около 3.5

3)около 2.5

4)около 1.5

А7.Главное  эволюционное событие в развитии органического мира в архее:

1)выход растений на сушу

2)появление и расцвет эукариот

3)появление и расцвет прокариот

4)появление многоклеточных животных

А8.Деятельность живых организмов в протерозое привела к:

1)образованию почвы

2)накоплению в атмосфере кислорода

3)поглощению кислорода из атмосферы

4)поднятию суши и образованию материков

А9.Выходу растений на сушу в раннем палеозое предшествовало:

1)формирование озонового экрана

2)насыщение атмосферы кислородом

3)насыщение атмосферы углекислым газом

4)появление и развитие у них проводящей ткани

А10.Галвное эволюционное событие в развитии органического мира в позднем палеозое (девон, карбон, пермь) :

1)Выход первых растений (псилофитов) на сушу

2)выход первых беспозвоночных животных на сушу

3)выход первых позвоночных (стегоцефалов) на сушу

4)расцвет в морях многоклеточных водорослей и костных рыб

А11.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в конце мезозоя (мел) :

1)Расцвет водорослей и пресмыкающихся

2)появление голосеменных и первых птиц

3)появление покрытосеменных и высших млекопитающих

4)расцвет пресмыкающихся и появление первых млекопитающих

А12.Господствующее положение птиц в эволюции органического мира связано с их:

1)Относительно крупными размерами тела

2)высокой плодовитостью и заботой о потомстве

3)теплокровностью и крупным головным мозгом

4)приспособленностью к разным способам размножения

А13.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в начале кайнозоя (палеоген,  неоген или третичный период) :

1)господство насекомых и голосеменных

2)появление первых млекопитающих птиц

3)господство покрытосеменных и появление приматов

4)расцвет пресмыкающихся и появление покрытосеменных

Ответы:

А1-2,А2- 3,А3- 3,А4-3,А5- 1,А6- 2,А7-3,А8- 2,А9-4,А10-3,А11-3,А12- 3,А13-3


Вариант 2

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

А1.Жизнь на Земле возникла:

1)первоначально на суше

2)первоначально в океане

3)на границе суши и океана

4)одновременно на суше и в океане

А2.Первые живые организмы, появившиеся на Земле по способу питания и дыхания были:

1)аэробными автотрофами.

2)анаэробными автотрофами.

3)аэробными гетеротрофами.

4)анаэробными гетеротрофами.

А3.При истощении запаса синтезированных абиогенным путем органических веществ, на Земле появились организмы по способу питания и по способу питания:

1)аэробными автотрофами.

2)анаэробными автотрофами.

3)аэробными гетеротрофами.

4)анаэробными гетеротрофами.

А4.Крупнейшим ароморфозом, оказавшим существенное воздействие на ранние этапы эволюции жизни на Земле, было:

1)появление прокариот

2)появление эукариот

3)возникновение фотосинтеза у прокариот

4)возникновение дыхания у эукариот


А5.Самая древняя из перечисленных в истории Земли эра:

1)архей

2)палеозой

3)мезозой

4)протерозой

А6.С момента выхода первых живых организмов на сушу прошло, в млрд лет:

1)около 3,5

2)около 1,5

3)около 2,5

4)около 0,5

А7.Основные организмы, существовавшие на Земле в архее:

1)бактерии и сине-зеленые водоросли (цианобактерии)

2)многоклеточные водоросли и кишечнополостные

3)коралловые полипы и многоклеточные водоросли

4)морские беспозвоночные животные и водоросли

А8.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в протерозое:

1)выход растений на сушу

2)выход многоклеточных животных на сушу

3)появление и расцвет эукариот (зеленых водорослей)

4)появление и расцвет прокариот (сине-зеленых водорослей)

А9.Основные организмы, существовавшие на Земле в раннем палеозое (кембрий, ордовик, силур) :

1)Костные рыбы, насекомые и водоросли

2)трилобиты, панцирные рыбы и водоросли

3)кораллы, хрящевые рыбы и споровые растения

4)хрящевые рыбы, насекомые и споровые растения

А10.Основные организмы, существовавшие на Земле в позднем палеозое (девон, карбон, пермь) :

1)хрящевые рыбы, трилобиты и водоросли

2)панцирные рыбы, трилобиты и папоротникообразные

3)хрящевые и костные рыбы, насекомые и папоротникообразные

4)панцирные и хрящевые рыбы, пресмыкающиеся и голосеменные

А11.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в середине мезозоя (юра)

1)господство голосеменных и появление первых птиц

2)расцвет папоротникообразных и появление голосеменных

3)расцвет земноводных и появление первых млекопитающих

4)появление папоротникообразных и расцвет пресмыкающихся

А12.Господствующее положение млекопитающих в эволюции органического мира связано с их:

1)относительно крупными размерами тела

2)высокой плодовитостью и заботой о потомстве

3) теплокровностью и внутриутробным развитием

4)приспособленностью к разным способам размножения

А13.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в середине кайнозоя (неоген) :

1)господство млекопитающих, птиц и насекомых

2)вымирание пресмыкающихся и появление птиц

3)господство голосеменных и вымирание пресмыкающихся

4)появление первых млекопитающих и вымирание пресмыкающихся

Ответы:

А1-2,А2- 4,А3- 2,А4-3,А5- 1,А6- 4,А7-1,А8- 3,А9-2,А10-3,А11-1,А12- 3,А13-1.

Раздел 6. Тема: «Основы экологии».

Тестирование состоит из двух равноценных вариантов тестов, тестовые работы 15 вопросов в каждом. Все варианты тестовой работы равноценны по трудности и одинаковы по структуре. 
На выполнение тестирования отводится 1час 20 мин. Форма проведения тестирования: письменное выполнение работы.

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.

Вариант1.

1) Форма взаимоотношений, при которой один вид получает какое-либо преимущество, не принося другому ни вреда, ни пользы, называется:

а) протокооперацией;

б) паразитизмом;

в) комменсализмом;

г) аменсализмом.

2) Симбиотические отношения, при которых присутствие каждого из двух видов становится обязательным для другого партнера, называются:

а) комменсализмом;

б) мутуализмом;

в) протокооперацией;

г) нейтрализмом.

3) В желудке и кишечнике жвачных млекопитающих постоянно обитают бактерии, вызывающие брожение. Это является примером:

а) хищничества;

б) паразитизма;

в) комменсализма;

г) симбиоза.

4) Форма взаимосвязей между видами, при которой организмы одного вида живут за счет питательных веществ или тканей организма другого вида, называется:

а) хищничеством;

б) симбиозом;

в) аменсализмом;

г) паразитизмом.

5) Если рыба горчак откладывает икру в мантию двустворчатого моллюска, это пример:

а) взаимополезных отношений;

б) полезно-нейтральных отношений;

в) полезно-вредных отношений;

г) взаимовредных отношений.

6) Беспозвоночные разных видов поселяются в норах грызунов, находя там благоприятные для себя условия и не являясь при этом паразитами хозяина норы. Это явление называется:

а) симпатрией;

б) протокооперацией;

в) квартирантством;

г) акклиматизацией.

7) Отношения «паразит – хозяин» состоят в том, что паразит:

а) не оказывает существенного влияния на хозяина;

б) всегда приводит хозяина к смерти;

в) приносит определенную пользу хозяину;

г) приносит вред, но лишь в некоторых случаях приводит к скорой гибели хозяина.

8) Некоторые грибы растут на корнях определенных деревьев. Такой тип взаимоотношений называется:

а) паразитизмом;

б) комменсализмом;

в) симбиозом;

г) сапрофитизмом.

9) Хищники в природном сообществе:

а) уничтожают популяцию жертв;

б) способствуют росту популяции жертв;

в) оздоровляют популяцию жертв и регулируют ее численность;

г) не влияют на численность популяции жертв.

10) Организм, в теле которого происходит размножение паразита, называется:

а) основным хозяином;

б) промежуточным хозяином;

в) переносчиком;

г) паразитом.

Ответ: а).

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	б
	в
	г
	б
	в
	г
	в
	в
	а


«Конкурентные взаимодействия живых организмов»
Выберите правильные суждения.

1) Внутривидовые отношения – механизм, обеспечивающий саморегуляцию численности популяций.

2) Межвидовая конкуренция играет важную роль в формировании природного сообщества.

3) Пространственное распределение животных в популяции регулируется их поведением.

4) Абиотические факторы не оказывают влияния на конкурентные отношения двух родственных видов.

5) Территориальное поведение у животных – способ регуляции численности популяции.

6) Организмы двух видов одинаково реагируют на повышение плотности их популяции.

7) Конкуренция не является формой биотических взаимоотношений.

8) Конкурентные взаимоотношения, как правило, полезны для обоих организмов.

9) Самоизреживание у елей – это пример межвидовой конкуренции.

10) Примером внутривидовой конкуренции являются взаимоотношения между волками в стае.

Ответ: 1, 2, 3, 5, 10.

Вариант 2

Соблюдайте последовательность работы:
1.Внимательно прочитайте все вопросы в тестовой работе.
2.Первоначально отвечайте на вопросы, которые являются для вас наиболее посильными. А затем переходите к ответам на вопросы, которые вызывают затруднения.


ОСНОВНЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕХАРАКТЕРИСТИКИ ПОПУЛЯЦИИ

1) Старые особи составляют бульшую долю в популяциях:

а) быстро растущих;

б) находящихся в стабильном состоянии;

в) со сниженной численностью;

г) в которых не наблюдается четкой закономерности роста.

2) Если скорость роста популяции N равна нулю, наблюдается одна из следующих возможностей:

а) популяция увеличивается и ожидается сильная конкуренция за пищу и территорию;

б) популяция увеличивается и ожидается высокая активность паразитов и хищников;

в) популяция уменьшается вследствие накопления мутаций;

г) популяция достигает максимальных размеров.

3) Число особей вида на единицу площади или на единицу объема жизненного пространства показывает:

а) видовое разнообразие;

б) плодовитость;

в) плотность популяции;

г) обилие популяции.

4) Общее число особей популяции, или общая масса особей на определенной территории, – это:

а) индекс численности;

б) обилие популяции;

в) плотность популяции;

г) экологическая пирамида.

5) Соотношение  особей  популяции  по  возрастному  состоянию  на-зывают:

а) средней продолжительностью жизни особей в популяции;

б) возрастным спектром популяции;

в) физиологической плодовитостью;

г) экологической рождаемостью.

6) Наиболее устойчивыми являются популяции, состоящие:

а) из одной генерации (поколения);

б) двух генераций;

в) трех генераций;

г) нескольких генераций и потомков каждой из них.

7) Популяцию характеризуют следующие свойства:

а) рождаемость, смертность;

б) площадь территории;

в) распределение в пространстве;

г) среда обитания, условия жизни.

8) Знания демографических показателей популяции имеет важное практическое значение:

а) в охотничьих хозяйствах;

б) для медико-санитарной службы;

в) в рыболовстве.

9) Возрастная структура популяции:

а) определяется внешними условиями;

б) не зависит от жизненного цикла вида;

в) зависит от интенсивности смертности и от величины рождаемости;

г) зависит от размеров популяции.

10) Заяц-беляк и заяц-русак, обитающие в одном лесу, составляют:

а) одну популяцию одного вида;

б) две популяции одного вида;

в) две популяции двух видов;

г) одну популяцию двух видов.

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	г
	в
	б
	б
	г
	а
	а
	в
	в


«Пищевые цепи»

1) Растение «петров крест» в биоценозе функционирует как:

а) продуцент;

б) консумент I порядка;

в) консумент II порядка;

г) редуцент.

2) Можно считать, что львы и тигры находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те, и другие:

а) поедают растительноядных животных;

б) живут в сходных местообитаниях;

в) имеют примерно одинаковые размеры;

г) имеют разнообразную кормовую базу.

3) Организмы,  питающиеся  готовыми  органическими  веществами, относят:

а) к автотрофам;

б) гетеротрофам;

в) продуцентам;

г) хемотрофам.

4) Азотфиксирующие бактерии относятся:

а) к продуцентам;

б) консументам I порядка;

в) консументам II порядка;

г) редуцентам.

5) Наземные цепи питания, в основе которых лежат пищевые связи, начинаются с растений, так как:

а) они обеспечивают все живые организмы пищей и энергией;

б) на Земле существует огромное разнообразие растений;

в) растения расселились во все среды обитания;

г) численность растений каждого вида очень высокая.

6) Большое разнообразие цепей питания, сбалансированный круговорот веществ в экосистеме обеспечивают ее:

а) динамичность;

б) целостность;

в) смену;

г) сходство с агроценозом.

7) Процессы фотосинтеза, в результате которого неорганические вещества превращаются в органические и дыхание, при котором органические вещества расщепляются до неорганических, составляют основу:

а) обмена веществ;

б) круговорота веществ;

в) пищевых связей;

г) территориальных связей.

8) Неоднократному использованию живыми организмами химических веществ в экосистеме способствует:

а) саморегуляция;

б) обмен веществ и энергии;

в) колебание численности популяций;

г) круговорот веществ.

9) Определите правильно составленную пищевую цепь:

а) ястреб → дрозд → гусеница → крапива;

б) крапива → дрозд → гусеница → ястреб;

в) гусеница → крапива → дрозд → ястреб;

г) крапива → гусеница → дрозд → ястреб.

10) Главный источник энергии, обеспечивающий круговорот веществ:

а) реакции, протекающие в земных недрах;

б) органические вещества тел животных;

в) солнечное излучение;

г) хемосинтезирующие организмы.

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	б
	а
	б
	а
	а
	б
	б
	г
	г
	в


3.1.2. Перечень лабораторно-практических работ по темам дисциплины

Описание технологии выполнения практических работ приводится в методических указаниях.

Описание технологии выполнения практических работ приводится в методических указаниях. Методические пособия для проведения практических работ состоят из: 

- теоретической части, где систематизированы основные теоретические понятия необходимые для проведения работы; 

- практической части, где сформулированы задания, которые необходимо выполнить в ходе работы; 

- списка контрольных вопросов, ответы на которые позволяют подготовиться к защите отчета по выполненной лабораторной работе; 

- списка литературы

Перечень практических работ

таблица 6

	1. 
	Практическое занятие №1 Решение задач на определение массовой доли химических элементов в сложном веществе.

	2. 
	Практическое занятие №2 Написание электронных и электронно-графических формул атомов химических элементов

	3. 
	Практическая работа №3 Ознакомление со свойствами дисперсных систем.

	4. 
	Практическое занятие № 4 Приготовление растворов заданной концентрации

	5. 
	Практическая работа № 5 Влияние различных факторов на скорость химических реакций.

	6. 
	Практическая работа № 6 Изучение химических свойств металлов. Электрохимический ряд напряжений металлов

	7. 
	Практическая работа №7 Изготовление моделей молекул органических веществ.

	8. 
	Практическая работа №8 Природные источники углеводородов

	9. 
	Практическая работа № 9 Изучение химических свойств белков.

	10. 
	Практическая работа №10 Генетическая связь между классами органических соединений.

	11. 
	Практическая работа 

Многообразие клеток и тканей, дифференциация их от выполняемых функций.

	12. 
	Составление режима дня, включая рациональное питание.

	13. 
	Решение генетических задач.

	14. 
	Контрольная  работа 

Учение о клетке.

	15. 
	Тест. Индивидуальное развитие организмов.

	16. 
	Эволюционное учение.

	17. 
	Этапы развития жизни на земле.

	18. 
	Основы экологии и рационального природопользования.

	19. 
	Лабораторная работа №1.

 Изучение строение растительной клетки под микроскопом.

	20. 
	Анализ фенотипическое изменчивости гербарного материала.

	21. 
	Описание особей одного вида по морфологическим критериям

	22. 
	Описание антропогенных изменений в естественных природных ландшафтах своей местности.


Критерии оценки практических работ. 

-оценка «отлично»: правильно выполнены все задания практической части работы, правильно даны ответы на все контрольные вопросы, своевременно предоставлен отчет о выполнении работы.

-оценка «хорошо»: правильно выполнены все задания практической части работы, правильно даны ответы на все контрольные вопросы, несвоевременно предоставлен отчет о выполнении работы, либо в случае своевременного предоставления отчета, но наличием несущественных ошибок в выполнении практических заданий и/или ответах на контрольные вопросы не противоречащим основным понятиям дисциплины. 

-оценка «удовлетворительно»: выполнены все задания практической части работы, даны ответы на все контрольные вопросы, имеются несущественные ошибки в выполнении 10 практических заданий и/или ответах на контрольные вопросы не противоречащим основным понятиям дисциплины, несвоевременно предоставлен отчет о выполнении работы, либо в случае своевременного предоставления отчета, но наличии грубых ошибок в выполнении практических заданий и/или ответах на контрольные вопросы противоречащих или искажающим основные понятия дисциплины. 

-оценка «неудовлетворительно»: выполнены все задания практической части практической работы, даны ответы на все контрольные вопросы, имеются грубые ошибки в выполнении практических заданий и/или ответах на контрольные вопросы противоречащих или искажающим основные понятия дисциплины, отчет о выполнении работы не предоставлен, либо в случае своевременного предоставления отчета, но отсутствием более 50% выполненных практических заданий и/или ответов на контрольные вопросы
Контрольные вопросы к дифференцированному зачету (Биология).

Вариант №1

1. Закончите фразу: «Основными свойствами живого существа является»

А) наличие в нем углеродосодержащих веществ;

Б) обмен веществ, энергии;

В) наличие в нем воды;

Г) передача признаков.

2 балла

2. Найдите соответствие между названием вещества и классом биоорганических соединений:

1.жиры;

2.углеводы;

3.нуклеиновые кислоты;

А) крахмал;

Б) триолеин;

В) сахароза;

Г) т-РНК;

Д) ферменты

5 баллов

3. Охарактеризуйте непрямое постэмбриональное развитие организмов, приведите два примера организмов с таким развитием.

3 балла

4. Назовите два типа законов генетики по характеру наследования признаков потомками, сформулируйте эти законы.

4 балла

5.Закончите фразу: «Возникновение из рыбообразных предков древних земноводных является …, так как его появление привело к … уровня организации организмов». Выберите ответ и дайте определения:

А) идиоадаптацией;

Б) дегенерацией;

В) ароморфозом;

Г) биологическим регрессом.

3 балла

6.Назовите две группы доказательств эволюции органического мира, в чем их сущность.

4 балла

7.Закончите фразу: «Экологической единицей вида является …».

2 балла

8.Охарактеризуйте абиотический фактор, приведите примеры.

1 балл

9.Закончите фразу: «Капуста является …, тля …, а божьи коровки, питающиеся тлей …». (ответ представьте последовательностью букв):

А) редуцентом;

Б) фитофагом;

В) консументом;

Г) продуцентом;

Д) консументом 2-го порядка.

3 балла

10.Назовите три типа взаимодействия организмов друг с другом. Охарактеризуйте их.

3 балла

Вариант №2

1.Назовите азотсодержащие вещества, без которых невозможна жизнь. Выберите ответ:

А) анилин;

Б) аминоуксусная кислота (глицин);

В) этанол;

Г) белок;

Д) фермент.

2 балла

2.Найдите соответствие между составом вещества и классом биоорганических соединений, к которым оно относиться (ответ представьте цифрой с буквой, например 2в):

1.белки;

2.углеводы;

3.жиры;

4.нуклеиновые кислоты;

А) бензол;

Б) клетчатка;

В) фиброин шелка;

Г) и-РНК;

Д) тристеарин.

5 баллов

3.Назовите две группы организмов по наличию ядра в клетках образующих эти организмы, охарактеризуйте их, приведите примеры.

4 балла

4.Охарактеризуйте прямое постэмбриональное развитие организмов, приведите два примера организмов с таким развитием.

3 балла

5.Закончите фразу: «Фотосинтез относится к …, так как его появление привело к …уровня организации организмов». Дайте определение понятию.

3 балла

6.Назовите два вида скрещивания организмов и дайте им определения.

2 балла

7. Закончите фразу: «Совокупность связей организма с биотическими и абиотическими факторами среды его обитания называется…».

1 балл

8. Закончите фразу: «Воздействие климата на организм является …фактором, а пищевые взаимодействия тли и капусты…».

2 балла

9. Закончите фразу: «Взаимодействие гриба и водорослей в лишайниках является примером …, мальки рыб и медузы - …, а пшеницы и пырея …».

3 балла

10.Найдите соответствие названия организма и его экологической роли:

1.редуцент;

2.продуцент;

3.консумент 1 рода;

4.консумент 2 рода;

А) уж обыкновенный;

Б) яблоня;

В) гнилостные бактерии;

Г) растительноядные животные.

5 баллов

Вариант №3

1.Назовите высший уровень организации живого на планете Земля. Выберите ответ:

А) организменный;

Б) биосферный;

В) биогеоцинотический;

Г) тканевый.

2 балла

2.Найдите соответствие между классом биоорганических соединений и названием вещества (ответ представьте беквой с цифрой, например 1б):

1.фруктоза;

2.р-РНК;

3.трипальмитин;

4.ферменты;

А) жиры;

Б) белки;

В) углеводы.

5 баллов

3.Назовите вид размножения, при котором не происходит обмен наследственной информацией у потомков. Дайте ему определение.

3 балла

4.Сформулируйте первый закон Г. Менделя. Каково расщепление у гибридов первого поколения по генотипу и фенотипу? Докажите этот закон на конкретном примере.

5 баллов

5. Закончите фразу: «Возникновение нескольких видов береговых чаек из одного предка за счет расселения отдельных его популяций в сходных условиях, является примером …, так как при этом уровень организации организмов …». Дайте определение названному направлению эволюции.

3 балла

6. Закончите фразу: «Автором учения об эволюции живой природы был …, а основоположником современной научной теории эволюции органического мира является …».

2 балла

7. Закончите фразу: «Совокупность всех организмов данной экосистемы называется …».

1 балл

8.Назовите вид факторов, если установлено, что лес сменился степью за счет его вырубки. Дайте определение этому фактору.

2 балла

9. Закончите фразу: «Взаимодействие человека и постельного клопа иллюстрирует …, человека и бычьего цепня …, лисы и зайца …».

3 балла

10.Закончите фразу: «В искусственной экосистеме – аквариуме, водоросли являются…, рыбы, питающиеся водорослями …, а рыбы, питающиеся членистоногими (например, дафниями) являются …».

4 балла

Вариант №4

1.Закончите фразу: «Наука, изучающая наиболее общие закономерности развития органического мира, называется …».

1 балл

2.Найдате соответствие названия вещества и класса биоорганических соединений, к которому оно относиться (ответ представьте буквой с цифрой, например 3б):

1.нуклеиновые кислоты;

2.белки;

3.жиры;

4.углеводы;

А) тетрахлорметан;

Б) крахмал;

В) яичный альбумин;

Г) и-РНК;

Д) трипальмитин.

5 баллов

3.Назовите форму деления клеток, при которых число хромосом и количество ядерного вещества в дочерних клетках остается таким же, как и у родительской клетки.

3 балла

4.Запишите определение изменчивости, назовите два ее вида и охарактеризуйте их.

3 балла

5. Закончите фразу: «Появление из свободноживущих плоских червей паразитических форм, иллюстрирует направление эволюции, называемое …, так как при этом уровень организации организмов … . Дайте определение названному виду эволюции.

5 баллов

6. Закончите фразу: «… - это сообщество главных организмов и среды их обитания, составляющее единое целое на основе пищевых связей и способов получения энергии».

1 балл

7.Назовите две стороны метаболизма (обмен веществ) и охарактеризуйте их.

4 балла

8.Назовите вид факторов, если установлено, что из-за затопления территории, вследствие воздействия землетрясения на природные водоемы один биоценоз сменился другим. Дайте определение этому фактору.

2 балла

9. Закончите фразу: «В степном биоценозе ковыль является …, саранча - …, насекомоядные птицы - …». (ответ представьте последовательностью букв, например д, а, к):

А) редуцентом;

Б) продуцентом;

В) консументом 2-го порядка;

Г)консументом 1-го порядка.

3 балла

10.Составьте последовательную пищевую цепь из трех звеньев организмов, выполняющих определенную экологическую роль.

3 балла

ЭТАЛОНЫ ОТВЕТОВ

Фамилия, Имя

Учебная группа

Профессия / специальность « 
  »

Вариант № 1

	№
	Ответ

	1
	б, г

	2
	1б, 2а, в, 3г

	3
	Непрямое постэмбриональное развитие – это развитие сопровождающееся метаморфозом (превращением); амфибии, насекомые.

	4
	Закон сцепленного наследования – явление совместного наследования генов, локализованных в одной хромосоме (закон Моргана); наследование, сцепленное с полом – наследование признаков, гены которых находятся в половых хромосомах (Х и У хромосомах).

	5
	в, повышению; ароморфоз.

	6
	Цитологические, биохимические, эмбриологические, палеонтологические и др.

	7
	Популяция – совокупность свободно скрещивающихся особей одного вида, которая длительно существует в определенной части ареала относительно обособленно от других совокупностей того же вида.

	8
	Климат – главный фактор внешней среды, его компоненты – свет, температура, влажность.

	9
	г, в, д

	10
	Симбиоз, нейтрализм, конкуренция, хищничество, паразитизм, комменсализм.


Вариант № 2

	№
	Ответ

	1
	г, д

	2
	1в, 2б, 3д, 4г

	3
	Прокариоты (доядерные) – у клеток нет оформленного ядра (бактерии и сине-зеленые водоросли); эукариоты (ядерные) –клетки имеют ядро и органоиды (от одноклеточных зеленых водорослей и простейших до высших цветковых растений и млекопитающих).

	4
	Прямое постэмбриональное развитие – из яйцевых оболочек выходит организм, в котором заложены все органы, свойственные взрослому животному (пресмыкающиеся, птицы, млекопитающие).

	5
	г, повышением; ароморфоз

	6
	Моногибридное, дигибридное и полигибридное скрещивание.

	7
	Экологический фактор

	8
	Абиотическим, биотические

	9
	Симбиоз (мутуализм), нейтрализм, паразитизм

	10
	1в, 2б, 3г, 4а


Вариант № 3

	№
	Ответ

	1
	б

	2
	1в, 3а, 4б

	3
	Митоз

	4
	При скрещивании двух гомозиготных организмов, отличающихся по одному признаку, все поколение гибридов окажется единообразным; расщепление по генотипу и фенотипу отсутствует.

	5
	Идиоадаптация – не изменяется

	6
	Ж.Б. Ламарк, Ч. Дарвин

	7
	г

	8
	биота

	9
	Внешний паразитизм; внутренний паразитизм; хищничество.

	10
	а, г, в


Вариант № 4

	№
	Ответ

	1
	Общая биология

	2
	1г, 2в, 3д, 4б

	3
	Митоз

	4
	Наследственная и модификационная наследственность

	5
	Дегенерация; понижается

	6
	Экосистема, б

	7
	Пластический и энергетический обмен

	8
	Абиотический фактор

	9
	б, г, в

	10
	Травоядные животные поедают растения, а выделениями животных и их трупами питаются гнилостные бактерии или трупоядные и навозные насекомые.


	Критерии оценки
	Условия выполнения заданий

	1. задание оценивается в 1 балл, т.к. учащиеся выбирает один правильный ответ;

2. задание оценивается в 5 баллов, т.к. учащиеся определяет принадлежность веществ к определенному классу веществ;

3. задание оценивается в 3 балла, т.к. учащиеся вспоминают определение, записывают его;

4. задание оценивается в 3 балла, т.к. учащиеся вспоминают определение и дают ему характеристику;

5. задание оценивается в 5 балла, т.к. учащиеся заполняют два пропуска и дают определение понятию;

6. задание оценивается в 1 балла, т.к. учащиеся заполняют один пропуск в определении;

7. задание оценивается в 4балла, т.к. учащиеся вспоминают и дают характеристику биологическому процессу;

8. задание оценивается в 2 балла, т.к. учащиеся определяют экологический фактор, записывают его определение;

9. задание оценивается в 3 балла, т.к. учащиеся заполняют три пропуска;

10. задание оценивается в 3 балла, т.к. учащиеся составляют цепочку из трех звеньев.

Общее число баллов за выполнение всех контрольных вопросов 30.

Оценка «3» ставиться, если учащийся набирает 18-23 баллов, «4» - за 24-28, «5» - 29-30.
	Оборудование:

посадочные места для обучающихся; рабочее место преподавателя;

бланки ответов на контрольные вопросы по вариантам;

Справочные материалы для экзаменующихся:

Периодическая система   химических элементов;

ОК (опорные конспекты) обучающихся;
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